

MurciaSuscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Murcia

Edición, Oficinas y Talleres

1. CRÍTICA PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENTAR SUS TIRADAS.

Las obras públicas

Ante la tremenda crisis por que atraviesa España, las causas harto conocidas como salpicaduras de la guerra, el Gobierno, en el Consejo de ministros celebrado el sábado ha acordado, según el telégrafo nos ha dado a conocer, un amplio plan de obras públicas cuyos beneficios afectarán a toda la nación.

Y esta amplitud en las obras públicas, no se limitará sólo a aquellas que corresponden al ministerio de Fomento. El Gobierno, peregrinando de la necesidad de dar trabajo a muchos miles de obreros, los beneficios se proponen que dimanen en esta ocasión, a la vez de todos los demás departamentos ministeriales.

Fomento dará impulso a la construcción de caminos vecinales, carreteras, ferrocarriles; Guerra construirá diversos edificios militares y nuevos cuarteles; Instrucción pública, grupos escolares y otros edificios académicos; Gracia y Justicia, establecimientos penales; Gobernación, casas de Cárceles...

Nosotros, al encontrarnos con la grata noticia de este acuerdo del Consejo, hemos pensado, como es lógico en nuestra provincia y hemos comprendido que esta es la ocasión propia para que se fomenten las obras públicas que son de necesidad y que a la vez han de servir para aliviar el hambre, que se deja sentir con mayor intensidad quizás que en cualquiera de las demás provincias de España.

Además de las carreteras y caminos vecinales, existe el compromiso que debiera ser del Gobierno, ya que fué ofrecido, de la construcción del ferrocarril de Cartagena a La Unión.

Por lo que respecta a Instrucción, además del grupo escolar del Convento, cuyo expediente se halla terminado, se encuentran en igual situación catorce o diez y seis edificios escolares más en distintos pueblos de la provincia.

Guerra, que se propone construir cuartos y Gracia y Justicia edificar establecimientos penitenciarios, bien pudieran acordarse de que en Murcia existe un cuartel terminado o casi terminado y que podrían ser ampliados de grandemente, si la cárcel fuese separada del edificio de Garay para edificársela en otro sitio...

Gobernación pediría hacer que diese comienzo las obras de la Casa de Correos cuyo solar está designado.

Y por último hay otra obra de importancia para la cual solo falta que Hacienda facilite el importe de los intereses por atrasos de la lámina que fué concedida para la creación de la Universidad. Esta obra no es otra que la del edificio que ha de levantarse para instalar nuestro primer centro docente, cuyas clases se están dando en las aulas del Instituto.

Ante los propósitos del Gobierno, las necesidades de esta provincia, en que varías miles de obreros sufren hambre, y la influencia e interés de los representantes en Cortes, oremos que en esta ocasión, no debiera quedar ni una sola de las obras que dejamos apuntadas, sin que en breve plazo comiencen su construcción.

Porque, si ahora no se consiguen esas construcciones, habrá que perder toda clase de esperanzas en lo porvenir.

Notas políticas

Destitución de alcaldes

Aunque se recibieron en este gobierno civil los nombramientos de alcaldes de Cieza y Yecla, hechos a favor de don Juan Pérez y del señor Martí, respectivamente, ambos conservadores.

Estos nombramientos obedecen al parecer, por haber renunciado a dichos cargos los nombrados hace poco para dichas ciudades con significación liberal.

El señor Gobernador telegrafó inmediatamente a los nuevos alcaldes rogándoles que tomaran posesión aneja misma de las alcaldías de Cieza y Yecla.

Esta determinación del Gobernante

en vísperas de la publicación del decreto de disolución de Cortes, bien claramente demuestra que la lucha electoral va a ser encarnada, y que el señor Payá adopta la actitud de no avenirse a las designaciones hechas por el Gobierno en dichos distritos.

Si no tuviéramos otras razones de fundamento, bastaría con esos nombramientos hechos a favor de dos conservadores.

Alicante al día

Final de las tiradas

La animación decreció ayer mucho en el «stand» del Real Tire de Piñón, por haber regresado ya a sus respectivos lares los tiradores forasteros.

A las dos de la tarde se tiró una «poule» de prueba para la que se inscribieron diecisiete escopetas.

Después del pájaro cuarto quedaron luchando los señores Leach (D. L.) y Caturia, que pratieron el premio.

Seguidamente comenzó la tirada de consolación. Premio: copa del señor presidente de la sociedad. Condición: seis pichones, dos cerdos exiliados. Derecho a igualar.

Salieron a la liza dieciocho tiradores: 16 de Alicante y el marqués de Fuente el Sol, de Valencia.

Se apuntaron cero en la primera vuelta los señores Romeu, Herrero, Leach (D. C. y D. L.), Sánchez Ausé, Bardín y Bernácer.

En la segunda vuelta erraron los señores Romeu, Leach (D. C. y D. L.) y Bardín quedando fuera de concursar el primero y los dos últimos.

A la salida del tercer pájaro se les anotó cero a los señores Cataria, Rojas, Espíñol, Sánchez Sanjulán y Sánchez Ausé, siendo excluido este último.

Quedaron en «poule» sin cero los señores Pérez Sirera, Mauricio (D. R.), Ors Cano, Cierva y marqués de Fuente el Sol.

En la vuelta cuarta erraron Pérez Sirera, Espíñol, Leach (D. C. y D. F.) y Bernácer quedando fuera de concursar el primero y los dos últimos.

Asimismo fueron excluidos en la quinta vuelta los señores Pérez Sirera, Rojas, Cataria y Herrero.

En la sexta hizo cero el señor Ors Cano y siguieron tirando los señores marqués de Fuente el Sol, Mauricio (D. R.) y Cierva que aun no se habían anotado ninguno.

Los tres mataron el séptimo pájaro y el marqués de Fuente el Sol erró el octavo.

Y el nevado lo derribó Rafaelito Mauricio errando Cierva.

Aquel ganó el premio entre los aplausos de la concurrencia.

Después se jugó la «poule» en la que los tiradores se disputaron los premios para señoras.

El resultado fué el siguiente:

Primer premio: Don José Caturia, una escribanía de plata regalo de don Salvador Canals: fué agraciada con dicho premio la señorita Antonia Macete.

Segundo: Don Rafael Mauricio, una linda sortija de oro y brillantes, regalo del presidente de la Cámara de Comercio don Francisco Soto: no se sabe aun a quien corresponde este premio.

Tercero: Don Joaquín Pérez Sirera; una bombonera de plata regalo de la Sociedad, tam poco se conoce aun el nombre de la señorita favorecida.

Cuarto: Don Federico Leach; una bombonera de mimbre, también regalo de la Sociedad; correspondió a la señorita Lotita Fita.

Resumen. En la estadística de premios ganados figura en primer lugar, Valencia, que se ha llevado la Copa de España, obtenida por don Esteban Martínez; gran premio de Alicante, por don Mariano Esplugas y la Caja del Casino de Alicante, por don Juan Bautista Carlos.

Don Francisco Bures, de Barcelona, alcanzó el campeonato de Alicante.

El señorconde de los Villares conquistó la Copa del señor marqués de Nájera.

Y los alicantinos don Arturo y don Alfredo Salvetti vencieron respectivamente en los concursos para los premios del rey y de la infanta Isabel; el premio de consolación lo obtuvo ayer por la tarde el más joven de nuestros tiradores.

El juramento á la bandera

El solemne acto del juramento a

la bandera llevado a efecto esta mañana por los resultados incorporados últimamente al regimiento de la Primera, ha resultado brillantísimo.

A dicho acto, que se ha celebrado en el parque de Canalejas, ha acudido una concurrencia enorme.

Las tribunas instaladas para los invitados hallábanse totalmente ocupadas ofreciendo más animación y color a la fiesta la presencia de muchas bellas elegantes mujeres.

El Exmo. Ayuntamiento ha estado representado por una numerosa comisión de señores concejales presidida por el alcalde don Ricardo Pérez del Pobal.

También han concurrido los Exploradores con su bandera, charanga y bandas de cornetas y tambores.

Todos los organismos oficiales de la capital han enviado sus representantes.

Después de la misa, celebrada en un artístico altar levantado a la entrada del parque y adornado con trofeos y atributos militares, se ha verificado la jura e inmediatamente desfilado las tropas por la Explanada, que se hallaba ocupada por una muchedumbre inmensa.

Frente al Casino ha presenciado el paso de las fuerzas el general gobernador militar con su Estado Mayor: las autoridades civiles lo han presenciado desde una tribuna preparada al efecto en el indicado sitio.

La música se ha colocado en la calle de Coloma, junto al café Español.

El desfile ha resultado lucidísimo y se han hecho merecidos elogios de la marcha y excelente estado de instrucción de los soldados.

Ha terminado el acto a las doce y media.

Después se ha celebrado el agradable concierto en el paseo de los Mártires.

Noticias

Se encuentra enferma, aunque por fortuna no de edad, la bondadosa señora doña Margarita Anglés Aquilina, esposa de nuestro excelente amigo el dueño del café Español don Enrique Limiñana.

Deseamos a la enferma un pronto y total restablecimiento de su salud.

Per maltratar a la moral en la vía pública han sido detenidos esta mañana Manuel Lledó Pérez, de Crevillente; Antonio Bustamante Hernández, de Alicante y Ricardo Carbonell Fernández, de Orihuela.

—Don Manuel Colomer Satorres ha sido nombrado fiscal municipal de Agres.

—En la iglesia de San Nicolás se celebró ayer el entierro del joven industrial don José Besch con la agraciada señorita Encarnación Alonso Moya.

A los felices esposos enviamos nuestras cordiales enhorabuena. — 19 Marzo.

POR TELEGRAFO

La corrida

Se lidieron reses de Alcañiz, que excepto el tercero que fué festejado, cumplieron.

El primero aceptó cuatro payazos con las mismas saídas que puestazos. Esquero muleta bien, siendo muy aplaudido.

Igualada la res entra bien para un pinchazo y dos estocadas, siendo evitado.

El segundo toma cuatro puestazos por dos caídas.

El picador Isabelle es evitado en dos seborribes payazos.

Cantillana se adorna en quites.

Hace una faena emocionante que el público le evitó.

Embarallado y con celo del público entra a matar desdichadamente.

Da varios pinchazos, recibiendo un aviso.

Cuando intenta el descabello la res dobla. (Palmas y pitos).

El tercero es festejado.

Esquero hace una faena breve, desgraciado al herir.

Recibe tres avisos; un intento de descabello y dobla.

El tercero mata un caballo sin sangrar y es festejado.

Esquero hace una faena breve.

Está desgraciado hiriendo.

Después de tres avisos el toro se acuesta.

El último es como el anterior.

Es sornalón, pero noble.

Aguanta cuatro payazos por dos avisos y los diestros son aplaudidos.

Cantillana muleta breve, pero con gran pánico.

Da un pinchazo y media, recibiendo dos avisos. (Bronca).

La res se echa.

TRIUNFO DE UN MURCIANO

Por carta particular nos enteramos del triunfo forense que ha obtenido en Madrid, nuestro querido paisano D. José Vicente García Muñoz.

El día 16 del presente mes celebró ante la sección cuarta de la Audiencia de Madrid, la vista de una causa por falsificación en documento público, seguida contra el periodista M. Julio Hoyos, para quien pedia el fiscal la pena de cadena temporal.

Defendió al procesado nuestro paisano el señor García Muñoz, quien prenunció un notabilísimo informe, fruto del cual la Sala dictó un fallo absolutorio.

Per tratarse de un tan querido paisano, nosetres que tanto amamos de verdad a esta tierra y a sus hijos nos regocijamos del triunfo del señor García Muñoz, a quien felicitamos sinceramente.

Y celebraremos que como este obsequio muchos años, tanto en el foro como en la política, pues en esta casa se le quiere leal y generosamente.

La Junta de subsistencias

Convocada por el alcalde señor Llanos se reunio ayer en el Ayuntamiento la Junta local de subsistencias, con asistencia de representaciones del Círculo Mercantil y sociedades obreras.

Se estudió el problema de la carestía en los artículos de primera necesidad conviniéndose en la imposibilidad de acometer por ahora la empresa de reducir los precios en los artículos más indispensables para el consumo.

El presidente de la sociedad decorpiñeros presentó datos relacionados con la elaboración del pan en Madrid, haciendo un estudio comparativo entre los precios que rigen en la Corte y los que alcanza este artículo en Murcia.

El alcalde se ocupó de la fundación de una taberna económica destinada a los obreros ofreciendo para este fin un donativo de 200 pesetas, que solicitará del Ayuntamiento en la próxima sesión municipal y en el caso que la corporación se negara a dar la citada cantidad ofrecerá satisfacerla de su bolsillo particular.

También se acordó la inmediata inspección de edificios para obligar a los dueños de aquellos que se encuentren en estado ruinoso a repararlos y orden en que les encuentren y obligar a los propietarios al revocar de las fachadas que no están en el estado debido. Para ello se concederán licencias gratuitas a aquellos propietarios que las demanden.

En la iglesia de San Nicolás se celebró ayer el entierro del joven industrial don José Besch con la agraciada señorita Encarnación Alonso Moya.

A los felices esposos enviamos nuestras cordiales enhorabuena.

El sábado por la tarde y con numerosa concurrencia, celebró sesión esta Corporación.

tocar. Mas al punto negárense sus manos a restituir las olvidadas armas, evocadoras de las valadas preteritas, cuando ella creía y confiaba en el amor de su marido y las dos estabábanse el arrullo de la música. A tan amarga evocación, sus ojos se humedecieron...

Quiso después leer. Tomó del estante, al azar, un libro cualquiera. Era una comedia francesa; su tema, el adulterio. ¡Tendrá mentira, todo fiel! —Lo buscar en las frías páginas de un libro el drama familiar, esto es irreparable, enyo, prelado, estaba viviendo?

Volvió al comedor. Las siestas y días, todavía, pues, quedaba más de media hora de anochecimiento, doce. —Qué hacer! ¡Ah, bien sabía Dios que si Julio estuviera allí, con ella, seguramente le perdonaría y se quedaría en casa!

Para hacer tiempo, ya perdido el tino, cambió otra vez de traje. Luego, nuevamente en el comedor, sentóse frente al reloj, y a la cantilena de su lazar pausada fué poco a poco adormeciéndose en una segustiosa pesadilla.

Tres campanadas despertaronla: las seis menos cuarto. ¡Perdón Colegio! el sombrero, envolvió su cuerpo egrio entre las pieles del gabán y, decidida, salió al pasillo y abrió la puerta de la escalera.

III

En el mismo momento, Julio, de regreso de la calle, oprimía el timbre de la puerta.

—Tú aquí ya?—exclamó sorprendida María Luisa, no sabía si alegra o triste. —Pues qué hora es?

—De todos los días—respondió Julio, quitándose el sombrero y el abrigo,—o tal vez un poco más tarde; me ha encontrado a un amigo y me ha entretenido un rato. Y tú, ¿cómo salías a estas horas?

—Iba de compras; pero ya no veo. Pero ya no voy—repitió,—porque quiero estar contigo hasta la hora de cenar. Tú tampoco saldrás, ¿verdad?

—Si es tu voluntad... Pero a tí te pasa algo; estás nerviosa y agitada, como si tuvieras miedo... ¿Qué tienes María Luisa?

Nada. Tentativas que de vez en cuando nos da a las mujeres.

Pasaron al comedor, una vez que María Luisa quedó en traje de casa, y entablaron una de esas conversaciones íntimas y sin transparencia que constituyan acaso el mayor encanto del hogar.

—Te he dicho lo del mala cabeza de Joaquín Mariner?—dijo de improviso Julio.—Tiene un disgusto tremendo.

—No; no me has contado nada.

Pues verás. Ya sabes que fué amigo de esa «coupletista», y ahora, que se quiere casar con la hija de un banquero, la bailarina le amenaza con llevar todas sus recuerdos y sus cartas—esas cartas comprometedoras que escribimos los hombres cuando ni hablar debíramos—a la familia de la novia.

Sigue, sigue—dijo María Luisa, sumamente excitada.

—Y lo peor del caso—continuó Julio—es que Joaquín quiere que yo interceda para el rescate de esos objetos peligrosos, y me ha confiado todos cuantos él poseía de Margot, la «coupletista». Vas a ver, un Museo de infamidades: retratos, lazos, rizos, ligas..., hasta un corsé tenía Mariner, que yo no quise aceptar por su mal estado. Las cartas, aquí las tengo, pues hasta hoy no las pudo encontrar y poner en orden. ¿Quieres que las leamos, para distraernos un rato?

—No te molestes—balbuceó María Luisa—; ya no me interesan.

Y avergonzada y confusa, comprendiendo que ella, y no su marido, era el culpable—de un delito de impaciencia—, se abismó en un largo silencio, sólo turbado, en su conciencia, por la voz del remordimiento, y en la estancia, por el tic-tac pausado del reloj de pesas.

De repente, sonó un precipitado desgrane de ruedas, seguido de seis campanadas rápidas. Al oírlas, María Luisa suspiró.

—Sí que anda bien este reloj!—exclamó Julio, viendo la hora en el suyo de borbón—. Son las ocho y diez las seis; de modo que no ha atravesado, de ayer a hoy, más que dos horas. Y continúa:—Decididamente, estos relojes de pesas, por numerosos recuerdos familiares que los valoran, marchan muy despacio y no sirven para la vida moderna, naturalmente acelerada. Lamentadlo infinito, comprarán un reloj bueno, y éste, inválido e inútil, acabará sus días en el desván o en manos del primer barbero que se presente.

—No harás tal—se decidió a decir María Luisa—. Este reloj, aparte de su antigüedad y de su tradición doméstica, tiene otro valor que tú no sospechas.

Y espontáneamente, francamente, abriendo de par en par las puertas de su alma a la mirada atenita de su marido lo refirió todo; su hallazgo, sus angustias, su afán de venganza, su deseo, aquello su aventura interrumpida en el prólogo... y concluyó por declararse indigna de que un hombre tan bueno como él perdonase a una mujer tan loca como ella. Pero Julio sorprendido, se limitó a decir:

—Tienes razón. Este reloj, viejo y gastado, queda desde hoy vinculado a nuestro mutuo cariño. Yo te prometo que una cuando su máquina, envejecida, se niegue a marchar, jamás saldrá de nuestra casa, para ir darte en manos de gentes ignorantes de su mérito.

—Tanto mérito tiene ahora para tí—preguntó a su esposo María Luisa, sonriendo con un dejo de pesar.

—Mucho—replicó Julie pensativa—. De hoy en adelante, debes contemplarle con amor, porque él, además de salvarte del abismo en que ibas a caer, te ha enseñado tres cosas que no has de olvidar nunca: que la dicha humana es cosa tan frágil e inconsistente que en muchas ocasiones depende de las manecillas de un reloj; que las mejores casadas no deben jamás faltar de las apariencias ni obrar a la ligera cuando juzgabas la conducta de tus espesos, y, por último, por último, que tu marido te ama, y confía en que nunca darás motivo para que deje de amarte.

Al decir esto, el semblante de Julie, hasta entonces taciturno, se iluminó con un destello de esperanza, y sus ojos fijaron en la esposa arrependida una larga mirada de protección.

Ramón Arenal.

París

POR TELÉGRAFO

Gran incendio

Madrid 19.—A las 2 t.

Un voraz incendio ha destruido parcialmente un anexo de la fábrica de Dueller situada en el paraje de Dubail.

Entre los escombros se han encontrado cuatro cadáveres.

Se buscan a otros cuatro, cuyos cuerpos deben estar sepultados entre los escombros.

TRIBUNALES Y JUZGADOS

AUDIENCIA

Señalamientos para el día 20 de Marzo en esta Audiencia:

Sección primera. Oficiales.—Una causa del juzgado de Mula, por infracción de ley de caza, contra Francisco Gil y otro.

Letrado, señor Llevere; procurador, señor Narbona.

Otra del juzgado de Cartagena, por lesiones, contra Ramón Ros.

Defensor, señor Moreno; procurador, señor Narbona.

Sección segunda. Jurados.—Una causa del juzgado de San Juan, por robo, contra Felipe Gutiérrez Veracruz.

Defensor, señor Leante; procurador, señor Rivera.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de cada capital se han hecho las siguientes inscripciones:

Juzgado de San Juan.—Defunciones: Cousueta Hernández Almela, 23 años y Rita Vela Sánchez, 5 años.

Nacimientos, 2. Matrimonios, 0.

Juzgado de la Catedral.—Defunciones: Juan José Martínez Palma, 28 años.

Nacimientos, 4. Matrimonios, 0.

Abarán

A propósito de la Fiesta de la flor

Ante todo quiero hacer constar: que la iniciativa de celebrar en Abarán la Fiesta de la Flor, merece más caloroso aplauso, aplauso que tribute sin reserva, al iniciador e iniciadores de dicha fiesta, por ser de justicia, y que haga extensivo a todos los señores socios de la Cámara Agrícola, amante siempre del ideal, y ansiosa de renovar la vida de Abarán celebrará muy en breve la Fiesta de la Flor.

Hecita esta aclaración, entremos en el fondo del asunto, permitiéndome para ello al lector, que copie la noticia publicada en este mismo periódico, en la cual se anuncia tan simpática fiesta, y que dice así: «La Cámara Agrícola, amante siempre del ideal, y ansiosa de renovar la vida de Abarán celebrará muy en breve la Fiesta de la Flor.

Los fondos que se recaudan, serán destinados a obras benéficas.

Ahora pregunta yo: «¿En qué obras benéficas se van a invertir esos fondos?» En dar una o varias comidas a los pobres?

El dar de comer al pobre, es una obra muy buena, muy humana, muy santa, pero no basta proporcionar al mendigo la comida de un día puesto que él se la busca; es necesario proporcionarle la comida de todos los días, para que ya no tenga necesidad de salir a buscarla; porque, el que vive en las garras de la miseria, después de haber consumido las energías de su juventud, trabajando para la sociedad, no debe mendigar un mendrugo de pan tiene derecho a que la sociedad, para la cual ha trabajado, le proporcione el sustento de todos los días, sin que tenga que pasar por vergonzosa hambrina de pedirle de puerta en puerta.

La mendicidad en pleno siglo XX, no debe existir; la mendicidad es propia de los pueblos primitivos; los pueblos cultos no deben permitir que una falange de mendigos, muchos de ellos profesionales, tengan infestadas las calles, sacando a la vergüenza pública sus miserias; es necesario limpiar las calles de ese mugre y abordar de lleno el problema de la mendicidad.

«¿Qué cómo se consiguió esto? Ins-

talando un comedor e cocina para los pobres, único medio de renovar en Abarán aquellos días, no muy lejanos, en que se había resuelto el problema de la mendicidad; porque, si después de celebrar la Fiesta de la Flor, que de seguro ha de ser un éxito, han de continuar pululando por las calles toda una falange de mendigos, la mayor parte forasteros, dejémosles a ellos que pidan y... X.

Lisboa

POR TELÉGRAFO

Amplia amnistía

Madrid 19.—A las 2 t.

Se asegura que el Parlamento votará una amplia amnistía por delitos políticos.

Todos los monárquicos podrán volver a su país excepto los miembros de la familia real.

Las subsistencias

Otra vez las existencias. Recibimos la siguiente nota:

Relación de las existencias de los establecimientos que siguen:

D. José Caballero, fabricante, 125 mil 600 kilos de harinas.

D. José Menserrat, panadería, tres mil 500 idem.

D. Salvador Arnaldo, Javali-viejo, 1.000 idem.

D. José Hernández, idem, 1.000 idem.

D. Francisco Muñoz, idem, 2.500 idem.

D. Antonio Hellín, idem, 3.900 idem.

Entre los escombros se han encontrado cuatro cadáveres.

Le que seguimos sin saber son los precios a que se han comprado y los que se lo imponen al público.

Juan González Olmedilla.

Se admiten anuncios y suscripciones para El LIBERAL en la librería de San Martín, Puerta del Sol, Madrid.

Se admite la suscripción para El MATONISMO

UN HOMBRE MUERTO Y UN HERIDO

Un nuevo hecho hay que registrar

en la crónica negra, hecho que pone

de manifiesto hasta donde llegan los

instintos sanguinarios del hombre

fiera, que esta vez ha dejado en la orfandad a cuatro inocentes criaturas.

El hecho

Poco después de las nueve de la noche regresaban a su casa, después de haber estado en la de una próxima pariente a felicitarle los días, José

Antonio Nicolás, de 26 años, de oficio

butnero, y Vicente González Silvestre, de unas 52 años de edad, padre

del anterior.

Al llegar cerca de la esquina de la calle del Pajar del Rey, vieron a un individuo que forcejeaba por desasirse de una mujer que hacía esfuerzos para retenerlo juntos así.

Las débiles fuerzas de la mujer

acebaren por rendirse y entonces el

individuo dirigiése rápidamente sobre Vicente y asentóle un golpe con

una cuchilla o puñal.

Al sentirse herido dióssa a la fuga,

en tanto el hijo permanecía parado

sin haberse percatado de lo sucedido.

El agresor, que luego se supo se

llama el Rocano, lanzóse veloz sobre

José Antonio, asentándole una puñalada que le hizo desplomarse pesadamente.

Rocano dióssa a la fuga acto seguido,

mientras algunos transeúntes

prestaban socorro a los heridos y otros reclamaban el auxilio de los

guardias de Seguridad, de vigilancia

en aquellos contornos.

Conducidos al hospital, el médico

de guardia señor Vinader procedió a

prestar asistencia a Vicente González,

pues para José Antonio era innecesaria

por haber fallecido antes de llegar al

hospital establecimiento.

Vicente González fué curado de

una herida leve en el brazo izquierdo

y otra en la región occipital, calificada

de pronóstico reservado. Ambas heridas le habían sido causadas con

el cuchillo o puñal.

La herida que quitó la existencia a

José Antonio Nicolás está situada en

el segundo espacio intercostal izquierdo y al parecer le había intere-

sado el pericardio, causándole la

muerte instantánea.

Antes del hechizo

Según versiones que oímos anoche

el Rocano acompañado de la mujer y

de un pariente momentos antes del

Por las víctimas de La Unión

A cuantos quieran aliviar el triste luto de aquellos hogares sin pan, se les invita a contribuir a la suscripción iniciada que se cerrará el lunes próximo.

Pts. Cts

Suma anterior 463 76

1

D. Constantino Usón 1

25

Juan Panes 25

El hojalatero de la calle de Lucas 1

1

D. Mariano Ortiz 10

50

D. Carmen Mateos Guillén 25

Obreros metalúrgicos 25

D. Pedro Guerrero 25

Antonio Llamas 25

Antonio Martín 25

Pedro Molina 25

Daniel Martín 25

Ramón Botella 25

Antonio Gómez 25

Francisco Molina 25

Fulgencio Martín 10

Enrique Ibarra 25

Andrés Pujante 40

Roque Cortés 15

Pedro Balsalobre 15

Justo Lara 25

José Cell 15

José López 15

Santiago Castillo 15

José Serrano 10

José Espinosa 10

Manuel Lucas 10

Antonio García González 10

Francisco Sánchez 10

Se admiten donativos de 10 céntimos en adelante en el Centro Radical, Zambrana, 4; en el domicilio de don Luis Sellés, Puerta de Castilla, 12, en el de don José Gareta López, Arrixaca, 11; y en el de don Enrique Matos, Floridablanca, 1.

Centro Juvenil instructivo

Ayer, con motivo de la festividad de San José, esta culta y simpática sociedad, repartió a los pobres 300 libras de pan procedentes de lo recaudado por la estudiantina formada por bellas señoritas y socios del instructivo centro, que estos días de carnaval postulaban para tal objeto, en esta ciudad y pueblos de España y Palmar.

Por la noche en la velada teatral puesta en escena, se representó la media en des actos titulada «La Casa de Quirós» y el bonito juguete cómico «Azucena».

Todos los que tomaron parte en dichas obras estuvieron magistralmente, interpretando sus respectivos papeles, saliendo la selecta concurrencia muy satisfecha de dicha velada.

Felicitamos muy sinceramente a los señores que componen la junta directiva y muy especialmente al presidente señor Fernández, que como siempre desplegó sus energías por el buen resultado de la obra de caridad efectuada y el éxito obtenido en la representación de dichas obras.

López Monis

Ayer salió para Alicante y Lisboa el secretario de este Gobierno civil nuestro querido amigo don Antonio López Menis.

Durante el corto tiempo que ha permanecido al frente del cargo, logró conquistar las simpatías de todos por sus bellas condiciones personales.

Para los redactores de la prensa local tuvo siempre afectuosas atenciones y cuantas facilidades de información fueron compatibles con el desempeño de su cargo.

Nosotros deseamos muy de veras la ausencia de tan digno funcionario, aun cuando nos congratulamos del motivo de su viaje, esperando verle pronto entre nosotros.

Barcelona

POR TELÉGRAFO Manifestación de protesta

Madrid 19.—A las 9 n.

Se verificó una manifestación de protesta contra el encarecimiento del gas organizada por los gremios de taberneros, sumándose toda la ciudad y negándose a pagar los nuevos precios que tratan de imponer las compañías.

Delante de la manifestación iba la comisión gestora.

Se dirigieron por las Ramblas al gobierno civil, entregando las conclusiones y la protesta.

Inclán les dijo que deseaba saber las causas concretas por las cuales las compañías habían cortado el gas a los consumidores, para proceder en consecuencia, a parte de tomar una medida general.

La manifestación fué después al Ayuntamiento entregando al alcalde las conclusiones.

Este pronunció un discurso animando a la ciudad a persistir en la protesta contra las compañías hasta conseguir la nivelación de precios.

Los manifestantes se dispersaron pacíficamente.

Los patronos albañiles

De las huelgas no hay nada nuevo.

Los patronos albañiles han dirigido un manifiesto a la opinión para que se entere de las bases que presentan a la federación general de patronos y al ministro de la Gobernación.

Dicen que no pueden acceder a las pretensiones de los obreros albañiles por creerlas infundadas.

La comisión Pre preses ha acordado seguir la campaña de mitines y de prensa, hasta conseguir la libertad de todos los detenidos.

EL LIBERAL
es el periódico de mayor circulación de Levante.

Normalidad en Oviedo

POR TELÉGRAFO

Madrid 19.—A las 11 n.

Informes oficiales de Logroño confirmaron que se hace vida normal en aquella población.

Se trabaja en los imprentas de los periódicos y en otras particulares.

El gobernador ha autorizado para celebrar una reunión a la federación de los obreros católicos en donde se espera que tomarán el acuerdo de volver al trabajo.

La guerra

POR TELÉGRAFO

ROMA

Parte oficial italiana

Madrid 19.—A las 2 t.

En la región montañesa reina intensa actividad en la artillería.

La nuestra dispersó columnas enemigas en marcha hacia Landro, Alto Riez y Renovo y dirigió sus tiros hacia la estación de Tablach causando daños visibles y algún incendio.

La artillería enemiga se encarnizó con particular violencia contra nuestras posiciones de Santamaría en la zona de Tolmine.

A lo largo de todo el frente continuaron ayer las acciones de nuestros destacamentos apoyados por la artillería.

El enemigo manifestó activa vigilancia, haciendo amplio uso de las bombas y cohetes.

Los aviones enemigos lanzaron bombas incendiarias en los alrededores de Punta Sdoba, en el golfo de Faunzano, sin causar daño alguno.

PARIS

El hundimiento del Tabantia

Madrid 19.—A las 1 m.

Se asegura que el correo que llevaba a bordo el Tabantia estaba casi totalmente formado por sacas alemanas con correspondencia destinada a España, Portugal y América del Sur.

Prosigue la información oficial abierta para esclarecer cuanto se refiere al torpedeo de dicho buque.

Los alemanes desconcertados

La prensa se muestra conforme en que el enemigo está dando muestras de obrar sin concierto ni método debilitándose constantemente y teniendo que detenerse para tomar aliento.

Parce que a consecuencia del estado de Tita se ha dado por terminada la actuación en Madrid, del artista y de la compañía de ópera que viene con él.

Los alemanes desconcertados

La prensa se muestra conforme en que el enemigo está dando muestras de obrar sin concierto ni método debilitándose constantemente y teniendo que detenerse para tomar aliento.

Consideró imposible que antes que el canciller tenga que exponer ante el Reichstag la situación general, puedan los alemanes rogar los consentimientos franceses grandemente sanguinarios que están sufriendo.

El día político de la ofensiva contra Verdún les ha fallado completamente y se entreve la posibilidad de que la ofensiva de Verdún termine al mismo tiempo que la suscripción al armisticio alemán.

Ahora menos que nunca es de temer ningún intento ofensivo en otro punto cualquiera del frente, pues repetido el fracaso equivaldría a ser peor que los demás desastres.

Terminó diciendo que reinó absoluta serenidad entre los aliados.

Estos bajo la presidencia de Jeffre se disponen a poner en práctica cuando llegue el momento oportuno las operaciones concertadas.

Verdún es para el mundo entero el fracaso alemán y la victoria de los aliados será debida a la energía de los franceses y se convencerán que la opinión entera del mundo difícilmente se engañará.

La cruz roja inglesa

Los periódicos elogian los trabajos de la cruz roja inglesa y la ayuda que ha prestado para la evacuación de los heridos en Verdún.

Setenta carruajes y ambulancias de automóviles cuyo equipo y sostenimiento corre a cargo de los propietarios de las minas de carbón de Inglaterra y los operarios que trabajan con los mismos, están actuando incesantemente transportando heridos franceses.

Distribuidos en subcomisiones por los Verdes y el Mesa han recorrido frecuentemente los campos de batalla, equipando trenes mínimos de 50 coches que han dado excelente resultado, contribuyendo poderosamente a ayudar a la cruz roja francesa, desembarazando las tropas com-

batientes de heridos inútiles para el combate.

LISBOA

Llegada de un embajador

Ha llegado el embajador portugués en Berlín siendo recibido por el Gobierno y numeroso público, dándose vivas a Portugal y a los aliados.

Manifestación patriótica

Organizada por la Juventud republicana se celebró una manifestación sin carácter político en honor del presidente de la República para significar la adhesión del pueblo.

Los viticultores

POR TELÉGRAFO

El sulfato de cobre

Madrid 19.—A las 11 n.

Una numerosa representación de viticultores ha visitado a Remónenes para hablarle nuevamente de la necesidad de que el Gobierno active las gestiones que se hacen para la adquisición de sulfato de cobre en el extranjero.

El presidente comunicó a los viticultores que había recibido un telegrama de nuestro embajador en los Estados Unidos manifestándole que ha comprado una gran partida de sulfato de cobre y continúa las gestiones para adquirir mayor cantidad, asegurándose con ello que dichas sales no faltarán para atender en la próxima campaña a la viticultura española.

Además el ministro de Fomento tiene noticias exactas de la existencia de sulfato en Hispania y de las necesidades de cada viticultor, estando dispuesto el Gobierno a vender el sulfato a un precio que pueda satisfacer y a adoptar medidas de rigor contra los especuladores, llegando hasta la incautación de dicha zona.

La artillería enemiga se encarnizó con particular violencia contra nuestras posiciones de Santamaría en la zona de Tolmine.

A lo largo de todo el frente continuaron ayer las acciones de nuestros destacamentos apoyados por la artillería.

El enemigo manifestó activa vigilancia, haciendo amplio uso de las bombas y cohetes.

Los aviones enemigos lanzaron bombas incendiarias en los alrededores de Punta Sdoba, en el golfo de Faunzano, sin causar daño alguno.

PARIS

El hundimiento del Tabantia

Madrid 19.—A las 1 m.

Se asegura que el correo que llevaba a bordo el Tabantia estaba casi totalmente formado por sacas alemanas con correspondencia destinada a España, Portugal y América del Sur.

Prosigue la información oficial abierta para esclarecer cuanto se refiere al torpedeo de dicho buque.

Los alemanes desconcertados

La prensa se muestra conforme en que el enemigo está dando muestras de obrar sin concierto ni método debilitándose constantemente y teniendo que detenerse para tomar aliento.

Consideró imposible que antes que el canciller tenga que exponer ante el Reichstag la situación general, puedan los alemanes rogar los consentimientos franceses grandemente sanguinarios que están sufriendo.

El día político de la ofensiva contra Verdún les ha fallado completamente y se entreve la posibilidad de que la ofensiva de Verdún termine al mismo tiempo que la suscripción al armisticio alemán.

Ahora menos que nunca es de temer ningún intento ofensivo en otro punto cualquiera del frente, pues repetido el fracaso equivaldría a ser peor que los demás desastres.

Terminó diciendo que reinó absoluta serenidad entre los aliados.

Estos bajo la presidencia de Jeffre se disponen a poner en práctica cuando llegue el momento oportuno las operaciones concertadas.

Verdún es para el mundo entero el fracaso alemán y la victoria de los aliados será debida a la energía de los franceses y se convencerán que la opinión entera del mundo difícilmente se engañará.

La cruz roja inglesa

Los periódicos elogian los trabajos de la cruz roja inglesa y la ayuda que ha prestado para la evacuación de los heridos en Verdún,

Setenta carruajes y ambulancias de automóviles cuyo equipo y sostenimiento corre a cargo de los propietarios de las minas de carbón de Inglaterra y los operarios que trabajan con los mismos, están actuando incesantemente transportando heridos franceses.

Distribuidos en subcomisiones por los Verdes y el Mesa han recorrido frecuentemente los campos de batalla, equipando trenes mínimos de 50 coches que han dado excelente resultado, contribuyendo poderosamente a ayudar a la cruz roja francesa, desembarazando las tropas com-

batientes de heridos inútiles para el combate.

RESFRIADOS TOS CATARROS

LOS MÉDICOS

más eminentes, según podemos demostrar, han formulado y recomendado para las afecciones de las vías respiratorias las

PASTILLAS MORELLÓ

OBRAN POR INHALACIÓN

Antiséptica y balsámica al disolverse en la boca. — No contienen narcóticos ni anestésicos. — Pueden usarlas hasta los niños y personas de edad avanzada

SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS

ASMA BRONQUITIS etc.

BANCO DE CARTAGENA

Capital: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsado

CENTRAL EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

Facilita giros y letras en toda clase de menadas y sobre todas las plazas del mundo. — Descuentos letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros. — Admite depósitos en custodia sin devolver premio alguno. — Cartas de crédito. — Giros telegáficos. — Pliegues y telegramas.

Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses: Cuentas corrientes disponibles a la vista 1 por 100 anual. Cuentas corrientes disponibles a 8 días 125 por 100 anual. Cuentas corrientes disponibles a 30 días 150 por 100 anual. Impresiones a fecha fija 3 por 100 anual. Abona a sus imponentes intereses a razón de 8 por 100 anual.

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES

Fernández y Canivell.—Montilla (Córdoba)

De venta: En todas las Farmacias y Droguerías.

Línea de Vapores TINTORRE

BARCELONA

Servicio Barcelona y Alicante
Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles es tarde para Barcelona.

Servicio Orán
Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Almería, Agüller y Cartagena, miércoles; Almería para Orán, jueves; Agüller para Orán, viernes; Cartagena para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado.

Consignatario en Alicante: SRES. JUAN GUARDIOLA E HIJO.

DISCONFIARSE
DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES

Erigir la
Firma

SANTAL MIDY

Inventivo y de una Pureza absoluta!

CURACION RADICAL Y RÁPIDA
(En España — ni Inyecciones)
de los Flujos Recientes o Persistentes

Cada
cápula de este Modelo lleva el
número: 8107

En todas las Farmacias

MINEROS, INDUSTRIALES

Una importante casa americana ofrece toda clase de maquinarias, como motores, máquinas hormigoneras, apisonadoras, barcos pequeños, material para minas, CABLES DE ACERO, locomotoras, etcétera, etc. Para informes, dirigirse a la Administración de este periódico.

SE VENDE
Una magnífica muestra de silic con cornisa de madera, nueva y un estandarte, nueva.
Diríjase al señor Administrador de este periódico

CATARROS antiguos y recientes
TOSSES, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la
Solución Pautauberge
que procura PULMONES ROBUSTOS y
TUBERCULOSIS

MAC ANDREWS & C°

Consiguiatarios de buques y Agentes de transportes. Servicio de vapores entre el Reino Unido y España. Sucursales en Barcelona, Tarragona, Valencia, Gandia, Denia, Cartagena, Almería, Málaga y Sevilla. Agentes de la Compañía de salvamontes Svitzer Bergungs Enterprise, en Barcelona, Tarragona y Valencia.

Comisarios de Avería del Lloyd Inglés. Dirección telegráfica: MAC ANDREWS. Id. telefónica: CARABELA.

Agentes en Londres: Señores Robt Mac Andrews & C°. Agentes en Liverpool: Sres. Mac Andrews & C°.

POZOS ARTESIANOS

Se facilitan en alquiler SONDEADORES a brazo y vapor manejados por técnicos inteligentes. MAQUINAS ROTATIVAS, (sin diamantes) para investigación de minerales y para taladrar con gran rapidez las rocas más duras en los pozos artesianos. Estudios de terrenos sobre aguas subterráneas. Catálogos Ilustrados. Imaclo Ruiz. IP. Marañón, 3.



LA UNIÓN Y EL Fenix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
52 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS SOBRE LA VIDA
Subdirectores en la provincia de Murcia; Sres. SOLES Y FERNANDEZ TRUJILLO
CANOVAS DEL CASTILLO, 54.—MURCIA

Para enfermedades urinarias **SANDALO PIZA MIL PESETAS**

al que presente «Cápsulas de Sandalo» o de «Gonosau», «Santa-
lolo», etc., mejores que las del doctor PIZA, de Barcelona, y que cu-
ren más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URI-
NARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Bar-
celona de 1888, Gran concurso de París de 1895 y Gran premio en
la de Suecia de 1896; treinta y seis años de éxito creciente. Únicas
aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona
y Mallorca. Varias Corporaciones científicas y recompensados prácti-
cos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todas
sus similares. 3-50 ptas. Farmacia del Dr. Piza, plaza Pino, 6, Bar-
celona, y principales de España y América.

No farse de imitaciones. Pedid «Sandalo Piza»

Entemas del ESTÓMAGO e INTESTINOS
TOMAD LA

ESTOMACALINA ALFAGEME

Es un excelente remedio para la dispepsia, ardo-
res, acedias, hiperclorhidria, náuseas, vómitos, di-
gestiones difíciles, etc., etc.

Cura radicalmente los catarros gastrointestinales,
diarreas, cólicos.

Precio: 4 Ptas. frasco
DE VENTA: En Farmacias y Droguerías

SU AUTOR
Romanones, 13.-Madrid

Este preparado es el único ensayado en la mayoría
de los Hospitales de España.

Fábrica de ANISADOS, LICORES y JARABES

de J. Bernal Gallego

SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO
ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.—Pi-
danse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villalcal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.—Director: Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME
Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de reemplazo
Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Metores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (37)

HENRI GERMAIN

EL SECRETO DE MATILDE

—No tengo ningún inconveniente— contestó el electricista.

El Procurador de la República leyó en alta voz:

«Este es mi testamento, y deseo que sea respetado.

«Poseo una fortuna de unas trescientas cincuenta mil pesetas, en dinero efectivo, y mi casa de Essômes.

«El día de mi muerte, se encontrará la mayor parte de esta fortuna en mi secreter, pues nunca he querido colocar mis fondos en ningún Banco.

«Lo que faltara de la suma indicada, se encontrará fácilmente en un cajón dentro del mismo mueble, representado por recibos de préstamos y letras.

«Mi fortuna pertenece legalmente á mis hijos Juan y Máximo, puesto que estamos separados de cuerpo y de bies-
nes mi mujer y yo.

«No quiero tomar pues, ninguna disposición especial, en cuanto á la distribución de mis bienes; estoy conforme

con lo que prescribe la ley á este respecto.

«Pero, si á la hora de mi muerte, mi hijo Máximo Leval no hubiera aún llegado á su mayoría de edad, deseo que ignore, hasta esa época, que posee un patrimonio.

«Quiero que se haga hemore como su hermano Juan, contando sólo con su propio esfuerzo.

«La pobreza es un estimulante.

«Deseo que mi hijo Juan se entienda con su hermano ó con su tutor, para asegurar á Catalina Bachú una renta anual de trescientas pesetas.

«Quiero que mi entierro sea humilde, sin invitaciones ni luto, completamente inútils.

«Estas son mis últimas voluntades.

«Hecho en Essômes el 8 de Enero de 1898.»

Los asistentes habían escuchado esta lectura, en medio del mayor silencio.

Impresiones distintas reflejaban distinta-
vemente en sus fisionomías.

Catalina derramaba gruesas lágrimas, movida por un sentimiento de gratitud anticipada.

Dalbret había palidecido.

Tremblaba á la idea de que aquel tes-
tamento, enunciando la existencia de

una verdadera fortuna, pudiera poner á la justicia sobre el rastro del crimen.

Juan Leval parecía estar asombrado de que su padre fuese tan rico.

Los magistrados habían puesto á conversar muy bajo, cambiando sus impresiones.

—Señores—dijo, de repente, el Procurador de la República,—el hallazgo de este documento, parece demostrar que un robo audaz se ha cometido en esta casa, puesto que no hemos encontrado el menor vestigio de los fondos enumera-
dos por el señor Leval. Considerando

este supuesto robo con la desaparición inexplicable del propietario de la fortuna, no es aventurado suponer que pueda haberse perpetrado un crimen en la persona del señor Leval. ¡Qué digo, un crimen!... Dos, puesto que también ha desaparecido un niño de seis años. Vamos á dedicar á este misterioso asunto todo nuestro celo.

—Señores—continuó el magistrado,—un antiguo axioma jurídico dice: «Buscad á quien beneficia el crimen». Buscaremos... Mi opinión es que no nos encontramos en presencia de un crimen cometido por malhechores vulgares.

Después, volviéndose hacia Juan Leval, el magistrado añadió, casi severamente:

—Tendrá usted la amabilidad de permanecer á disposición de la justicia. Por

otra parte, procederemos de manera que su madre de usted sea interrogada en su propio domicilio, ya que está inválida.

—Perfectamente, señor—contestó Juan Leval, impresionado por el giro que parecía tomar los acontecimientos.

El magistrado prosiguió volviéndose hacia Dalbret:

—En cuanto á usted, señor Dalbret, tendremos, tal vez, necesidad de sus declaraciones ulteriores; tendrá también la amabilidad de permanecer á nuestra disposición.

—Muy bien, señor Procurador; pero me permitiré hacerle notar que marchó de Essômes mañana mismo.

—Sale usted de viaje?—preguntó el magistrado, clavando los ojos en su interlocutor.

—No, señor; voy á pasar unas semanas en Dормans, en casa de la señora Dubois, mi cuñada, propietaria de la granja del bocage.

—Secretario, tenga usted la bondad de anotar el nuevo domicilio del señor Dalbret. Le agradecemos, en nombre de la justicia, que haya asistido á estas diligencias preliminares.

Esta frase parecía significar una despedida.

Dalbret aprovechó la coyuntura para retirarse.

Era hora de que se marchara, su fuerza moral empezaba á abandonarle.

El testamento de Juan Leval, resucitando sus temores, renovó todas sus angustias.

—Se acercaría la hora del castigo?

VI

RIVALIDAD EN AMORES

Al siguiente día de haber sido descubierto el testamento del infeliz Leval, Dalbret, partié muy de mañana para París.

Iba á prevenir á los amos de la agencia, de la que era empleado, que no debía contar más con su cooperación.

—El estado precario de mi salud les dijó, —me obliga á permanecer inactivo durante algún tiempo.

Arregló su cuenta, recibió veinte pesetas que se le debían, y salió definitivamente de la casa.

Aprovechó su estancia en París para cambiar por billetes la mayor parte del oro que traía, y era ya cerca de la una de la tarde cuando regresó á Essômes.

Después de almorzar salió con Matilde en dirección a Dormans.

Su instalación en la granja fué rápida, porque la cuñada de Dalbret aguardaba y tenía ya todo preparado.

La señora Dubois era una mujer de unos cincuenta años, robusta, de fisonomía agradable.